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« Eveiller à travers l'art et la culture : Un défi, une réalité, un projet et des compétences pour la petite enfance »
Le samedi 18 mai 2019 à Tessy-Bocage


Des livres… pour réfléchir :
« Petite enfance : art et culture pour inclure », par Christelle HAUSSIN, Sylvie RAYNA, Marie-Nicole RUBIO, Paulette SEMERIA aux éditions Eres collection Enfance et parentalité janvier 2019.

« Bébés et cultures : l'art et la manière », par Catherine-Juliet DELPY, Claire MESTRE Numéro 87 - Revue trimestrielle Spirale-la grande aventure de monsieur bébé aux éditions Eres décembre 2018.

« Les tout-petits, le monde et les albums » -1001BB n°154, coordonnée par l’agence « Quand les livres relient » aux éditions Eres février 2018.

« Le bébé et son berceau culturel, L'observation du bébé selon Esther Bick dans différents contextes culturels », par Rosella SANDRI, collection la vie de l’enfant aux éditions Eres avril 2018.

« Offrez de la culture aux bébés ! », coordonné par l’Agence « Quand les livres relient », collection spirale 
N° 52, aux éditions Eres décembre 2009. 

« L’Art, un jeu d’enfant ! », Le Furet N°84 édité en mars 2017 (https://www.lefuret.org/).


Des livres… pour pratiquer :
« Lire en chantant des albums de comptines », par Sylvie RAYNA, Chloé SEGURET, Céline TOUCHARD, collection Enfance et parentalité aux éditions Eres septembre 2015.

« Lire à haute voix des livres à des tout-petits » - 1001 bb n°84, coordonnée par l’Agence « Quand les livres relient » aux éditions Eres mars 2015.

« Musique à construire : 80 instruments de musique à fabriquer pour les tout-petits », par Agnès CHAUMIE
Collection Enfance et Musique Mai 2004.


Sitographie

[bookmark: _GoBack]Site du ministère de la Culture sur l’éveil artistique des jeunes enfants ; vous y trouverez différents documents à télécharger.
http://www.culture.gouv.fr/Thematiques/Education-artistique-et-culturelle/Eveil-artistique-et-culturel-des-jeunes-enfants

Site d’Enfance et Musique, pour des ressources, des formations et des spectacles spécifiques à la petite enfance… à découvrir
http://www.enfancemusique.asso.fr/

Site de l’école des loisirs qui propose de nombreux livres répertorié en thématiques…
https://www.ecoledesloisirs.fr/

Site de Scènes d’Enfance-ASSITEJ-France est une association professionnelle du spectacle vivant jeune public
http://www.scenesdenfance-assitej.fr/culture-et-petite-enfance-tout-nouveau-tout-beau/
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